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 تحلیلی بر وضعیت اقتصادی کشور در آغاز به کار دولت چهاردهم

 اشاره:

نوشتار ذیل متن سخنان آقاا  کتتاد کوددک منراور ریاسات م تادق سااما ساا مان        

مدنامه د موکجه می ماشد ته کر کدره توونمندساا   وساات د جدااکبدتن  ن کونها اه     

ها  تهور کر مهدد مقدس ویدوک بدکیده وست. وم د وست وین مطالب مطددحه مورک 

 وستفاکه علاقه مندون بدومی نهدیه قدور ب دک: 

 

 بسم الله الرحمن الرحیم

قبل عرض سلام و وقت به خیر محضر خواهران و برادران گرامی، اساتید انقلابی و بسیجی. 

پرواز  ،خدمت یااز دفاع مقدس تا شهد اگرانقدر ر یشهداره همه و خاط ادیزیاز هر چ

مقام شاالله  که ان میکن یو آرزو م میدار یم یگرام زیعزشهید رئیسی  ژهیبه و بهشتیارد

 قیلله توفءاشا انباشند. ما هم الشهدا  دیحضرت س یبر سفره  ممتنعو  یتعالم تسیشهدا عال

 .میباش نازمیعز یدنبال رو راه شهدا میداشته باش

 یداقتصا هایشاخص ها و نماگرا

شما به  حضرم مهخوا یچند بخش را م یداقتصا هایمن در موضوع شاخص ها و نماگرا

 دده ین ماو نش میکن یتوجه مآن  که ما در اقتصاد به یشاخص نیمهمتر. کنم نییتباختصار 

است که  یزیآن چ ؟کند ینم ایکند  یاقتصاد خوب کار م ؟که وضع اقتصاد چگونه است

 همجموع ایکه آ دده ینشان م وییم. رشد اقتصادیگ یم یرشد اقتصاد آن اصطلاحا به

 ایآ ههموهمه  یدولت ریغ یعموم ینهادها ی،بخش خصوص ،اعم از دولت ادعوامل اقتص

 خیر؟ایندهبد شیدر اقتصاد افزا ار دیتول زانیند که مه اتوانست

 د.فتیاتفاق ب یرشد منف است هم ممکن ییدوره هادر  میرشد مثبت دار ییدوره ها کیما در 

نرخ  نیکنند و ا جادیاار یینرخ رشد بالا دنناتو یهستند که مآنهایی قدرتمندتر  یاقتصادها

 یمولفه هایکی از رشد بالا  یداریپا نیبنابراد. نههم به صورت مستمر ادامه بد ارشد بالا ر

 د.کنیرا به ما ارائه م یدرست ریتصو کیو است مهم در کارکرد اقتصاد 
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ها و ماهدر  اکودک ر نیمعمولا قد و وزن ا، میریگ یرا در نظر م یکودک کیکه  یما وقت

 د؟کن ینم ادیکنیمرشد  د،دار یقد و وزن خوب ایآ مینیبب تامیکن یم یریاول اندازه گ یهاسال

 ویبر دیبا د،وجود دار یبیآسیک  میفهم یمد کن یوزن کودک خوب رشد نم مینیبباگر 

 ؟ستچیعلتش  مینیبب دیکند با یقد کودک رشد نمر اگ .میبرطرف کن ار بیآسن ام

 میدار صاداقتدر ما. مفهومی که است یی، تحرک و بالندگیایرشد نشان دهنده پو نیبنابرا

که در  یارزش کل کالاها و خدمات یعنی یناخالص داخل دیتول .هست یناخالص داخل دیتول

 ود.ش یم سهیهمه کشورها مقا نیاست که ب ییاز شاخص ها یکید و وش یم دیاقتصاد تول

 کی یعنی میریگ یثابت در نظر م یها متیبه ق ار زیشاخص همه چ نیمحاسبه ادر  البته ما 

 یماند قسمت واقع یآنچه که م .میکن یحذف م اها ر متیق . اثر تغییراتخصمش یهسال پا

 داتیارزش تول دکن یرشد م متهایکه ق یهر صورت وقتدر چون است.  یرشد اقتصاد

بخاطر  .ستین یواقعاسمی است و لاحا طارزش اص شیافزا نیاما ابالا می رود. خودبه خود 

ن احالا پانصد هزار توممی خریدیم. ن اهزار توم صدسی ییلویک اما قبلا مثلا گوشت ر نکهیا

مرکز آمار د اتفاقی نیفتاده است. ها باش متیق داز رش یرشد ناش نیاگر فقط امی خریم. 

ناخالص  دیهم تولد. کن یمنتشر مهر سال  ااطلاعات ر نیاو همچنین بانک مرکزی  رانیا

 د.کن یمحاسبه م اهم رشدش رداخلی را اندازه گیری می کند و 

نگاه به مسئله از طرف تقاضا  کبارو یدیاز طرف تول کباری داریم، اتمحاسب یما دو روش برا

 ود.شیاقتصاد وآنچه که مصرف و تقاضا م دیکل تول اند.تا با هم برابراین دو  یعن.یمیکن یم

 یشهر بخ درایآ مینیبب میکن ینگاه م از طرف تولیدپس  باشندبا هم برابر دیبا عتاًیدوتا طب نیا

کرده  دایپ رییارزش افزوده چگونه تغ نیشده ا دیکه در اقتصاد تول یارزش افزوده ا

       استفاده آن که در  ییها نهاده یتفاوت ارزش محصول منها یعنی افزودهارزش است؟

 . شوند یم

 ارزیابی اقتصاد بر اساس رشد تولید

اقتصاد ایران، اقتصادی است که خیلی رشدهای بالا را در سال های گذشته تجربه نکرده 

)یعنی تا  99تا  76ساله از 25است یعنی اصطلاحا یک اقتصاد کم رشد بوده است. در دوره 

درصد  7/2آخر دولت آقای روحانی( میانگین رشد تولید ما بر اساس گزارش بانک مرکزی 

ساله ما هم  20درصد افزایش داشته است. میانگین  7/2به سال قبل  است. یعنی هر سال نسبت

سال اخیر است، یعنی  10ساله که این  10درصد است. میانگین  7/2بازهمین  99تا91از



3 

 

تا  91سال از  10سال از دولت آقای روحانی. در این  8دوسال از دولت آقای احمدی نژاد و 

 درصد است.  5/0، میانگین رشد کشور99

ن نرخ های رشد طبیعتا خیلی نمی تواند رفاه جامعه، مصرف مردم، تشکیل سرمایه و سرمایه ای

گذاری یا حتی ارائه خدمات از طرف دولت را رشد معناداری بدهد. ما وقتی می توانیم 

بگوییم اقتصاد و وضع مردم بهتر می شود که این رشد بالاتر باشد. هر چقدر رشد بالاتر باشد 

بهتر شده است.علتش این است که رفاه مردم را با مفهومی تحت عنوان  یعنی وضع مردم

درآمد سرانه تعریف می کنیم. یعنی میزان تولید ناخالص داخلی به ازای هر یک نفر، رشد 

درآمد سرانه را افزایش می دهد.این رشد که اتفاق می افتد بودجه دولت بهتر می شود. 

ت بهتری در بهداشت، آموزش و پرورش، راه و بودجه دولت که بهتر شد می تواند خدما

 همه حوزه هایی که دولت خدمات ارائه کند.

 چرا رشد بالا بیانگر رفاه نیست

بنابراین یک دولت وقتی رشد بالایی در اقتصاد دارد وضعش بهتر می شود. وضع مردم هم 

وضع همه مردم به  بهتر می شود. البته سوالی هم در اینجا هست که اگر توزیع رشد اتفاق افتاد

یک نسبت خوب می شود؟ می گوییم خیر. چون ممکن است وضع عده ای بهتر خوب شود 

وعده ای دیگر وضعشان کمتر خوب شود که علت آن به توزیع درآمد برمی گردد. یعنی 

نظام توزیع درآمد ممکن است به گونه ای باشد که کسانی که ثروتمندتر هستند از رشد، 

وند. گروه های درآمدی پایین تر، از رشد، کمتر بهره مند می شوند. این بیشتر بهره مند ش

 یک بحث دیگری است که در توزیع درآمد بیشتر به آن اشاره خواهیم کرد. 

 میانگین رشد اقتصادی کشور

ما اقتصاد کم رشدی داریم. این اقتصاد کم رشد را باید با مداخله ها، بسترسازی ها، اصلاح 

گام های )ره( عه تدابیر و تنظیم گری تقویت کنیم. در دولت آقای رئیسیساختارها و مجمو

خوبی برداشته شد ولی این دوره کمتر از سه سال شد. در این دوره ای که شهید رئیسی 

درصد بود. بر  5/4کشور را مدیریت کردند، میانگین رشد بر اساس گزارش بانک مرکزی 

یعنی نسبت به برنامه ریزی بلندمدت کشور درصد بوده است.  2/5اساس مرکز آمار حدود

ساله است، رشدی که اتفاق افتاده فاصله معناداری پیدا کرده است این نشان می دهد  25که 

 اقتصاد ما ظرفیت رشد بالا را دارد.    
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 الزامات رشد اقتصادی هشت درصد

       استفاده  یاقتصاد یها تیچگونه از ظرفو میکن یم تیریمد اچگونه اقتصاد راینکه ما 

 استیکه در س یالان در برنامه هفتم هدف گذاررا تعیین می کند.  نرخ رشد ما میکن یم

هشت  یسال یعنی یوجود دارد رشد هشت درصد یمقام معظم رهبر یابلاغ یکل یها

شد.  یدرصد میرشد نهم بود اما نتیجه اش در برنامه ششم  یدفگذاره نیالبته ااست. درصد 

 ،میبرنامه نداشته باش ،مینکن ریاما اگر تدب میکن یهدف گذار ییجادر ما  است  ممکن یعنی

درصد رشد داشتیم. این  7/5گذشته سال  یسیرئ یدوره آقا فایده ای نداشته باشد. اما در

 8نشان می دهد اگر ما تلاش بیشتری کنیم و گام موثرتری برداریم می توانیم به رشد 

 تیظرف میوانبت م تلاش باید همین باشد که ما مایند برسیم. تدرصدی که حضرت آقا می فرما

 یبهره بردار، از معادن یبهره بردار، بخش توسعه  و صادرات، بخش خصوصی، اقتصاد یها

 اراینها همه و صنعت  ی،خدمات و بخش کشاورز دیتولی، رنفتیغ یکالاها دیتول، از نفت

 د.فتیاتفاق ب یرشد هشت درصد نیکه ا میفعال کن یما به گونه ا دیبا

 مدل اقتصادی چین

چهار دهه گذشته از -سهتقریبا  یست که اصطلاحا در طییااز کشورها یکی نچیکشور 

   معجزه رشداصطلاحا در ادبیات به آن که  ار ییرشد بالااست طرف توانسته  نیبه ا1980

درصد  13-12شد اقتصاد چین دورقمی بوده است. سالها ر.در برخی تجربه کند می گویند،

درصدی داشته است. سوال  8رشد کرده است. در این سال های گذشته همیشه رشد بالای 

 کایدر امرست که ا د را ایجاد کند. این در حالیرش نیاتوانسته کند که  یچه م نیچاینکه 

الان اقتصاد صد است. در 3-5/2مثلا  است، خوب یلیکه خ ییسالها نیادر  یرشد اقتصاد

 می شود. ایاقتصاد اول دنبه  لیتبد ددار نیچ

از  یبرخ یعنی د.فتی ام و اندونزی اتفاقهند  رمانندگید یهااز کشور یاتفاق در برخ نیهم

 را به خوبی طی کنند یا خوب شروع کردند. مثلا در رشد بالا ریکشورها توانستند که مس

کشور تولید  یاز بخش ها یکیبه عنوان دوره سه ساله گذشته آقای رئیسی، رشد صنعت 

سال قبل از دولت بوده یعنی ده ده سال گذشته هفت دهم درصد  صد بوده است. دردر 5/6

 کرد.  بوده است. اینرا باید واقعا واکاویهفت دهم درصد رئیسی یآقا

 چرا یک دهه فرصت های کشور از دست رفته است؟

چرا با همه شعارهایی که می دادند  ؟از دست رفته استکشور فرصت های  چرا یک دهه

درصد، میانگین صنعت  7/0درصد، رشد صنعت 1عملکردشان این شده که میانگین کمتر از
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بالایی داریم. در این سه  درصد بوده یعنی ما در صنعت مان توانمندی 3/5سال گذشته  25در 

درصد شد؟ ریشه این تفاوت به  7/0درصد شده است. چه شد که در ده سال قبل  5/6سال 

گردد. یعنی اینکه ما واحدهای تولیدی مان را حمایت کنیم، سرپا نگاه  مولفه مدیریت برمی

ارزشان را  داریم، آنهایی که آسیب می بینند احیا کنیم، تسهیلات به موقع به آن ها بدهیم.

تضمین کنیم. همه چیز را به این گره نزنیم که آیا حالا برجام می شود یا نمی شود. بله همه 

اینها در اقتصاد موثرند. ولی در همین شرایطی که در ده سال گذشته بوده، در سه سال قبل 

که که اتفاق جدیدی نیفتاده و شرایط ما بهتر نشده، تحریم ها که کمتر نشده، بیشتر شده 

کمتر نشده است. اما اینکه ما چگونه به مسئله اقتصاد و تولید می پردازیم و موانع را برطرف 

 کرده و تسهیل می کنیم و کسب و کارها را توسعه می دهیم، این تعیین کننده است. 

 سرمایه ثابت

ما مولفه ای تحت عنوان تشکیل سرمایه ثابت داریم. یعنی اینکه ما امسال چقدر سرمایه 

ذاری می کنیم و سرمایه تشکیل می شود. این سرمایه می تواند ماشین آلات، ساختمان، گ

 راه، بندر، فرودگاه و ... باشد. ما همه اینها را سرمایه ثابت می گوییم. 

کالا و  ارائه خدماتسالانه، دیتولآنها مجموعه آنچه که ما به کمک  یعنیثابت  هیسرما

 لیاگر ما تشک یعن.یستا یرشد اقتصاد یمولفه اصل، بتثا هیسرما لیکرشد تش .میکندیتول

 د.کنیم دایتوسعه پاقتصادمان دارد است که  نیا شی امعن یمباشیی داشته بالای هیسرما

 جادید اعب یدوره ها یبرابهتری  دیتول دناتو یم تهایظرف نیاود.ش یساخته م دها دار تیظرف

 درصد8/1گذشتهو پنج ساله  ستیب در ثابت هیسرما لیرشد تشک!میانگین دیدقت کن د.کن

رشد کرده  نییبا نرخ پایاست. کم یگذار هیدراقتصاد سرماما  یگذار هیسرما یعناست.ی

هفت درصد بوده  هایمن هیسرما لیدر دهه نود رشد تشک لده سالقب یدر طاست و 

 است. یداشتهکرده بلکه رشد منفرا مثبت نرشد و شده  یاضافه نم هینه تنها سرما یعناست.ی

 یکدارد؛ ی دوتا مولفهرشد نیابوده است. درصد  4/6رشد  نیسه سال گذشته ا نیدر ااما 

 نیانگیمگذشته  و پنج سال ستیمثلا در ساختمان در ب است و دیگری ماشین آلات.ساختمان 

ساختمان دو درصد  هیسرما لکیتش ه است.کرد شدرشد بخش ساختمان ما دو درصد در سالر

 ستیبدر  آلات نیماشسرمایه در است. هدرصد کاهش داشت 8/4دردهه نود رده است. کد رش

اما  رشد منفی داشتیم.درصد 10-9/9یدر دهه نود منها .میدرصد رشد داشت 7/1و پنج ساله 

درصد، مثبت است.  8/11رشد تشکیل سرمایه ماشین آلات در این دوره سه ساله گذشته، 

 درصد مثبت است.  2/3ساختمان
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 د؟فتی ارشد اتفاق م ه وقتیچ

       دیرشد تول .دیرشد تولمی شود  هیرشد سرمای عنی است.یچپیمار حالت  کرشد ی در

 یگذار هیهر چقدر امسال سرما ر را کامل می کنند.گیدوتا همد نیا .هیرشد سرما ودشی م

 یم شتریبکه دیتول نیم.ک شتریب ان رادمیتولبعد که سال  هیمد یفرصت م یعنی میکنب یشتریب

ما دوباره سرمایه گذاری را بیشتری کنیم. این دو باید به صورت  دهد یفرصت م ودش

 د.کن یم تیرا تقو رگیدوتا همد نیواقع ا در ی همدیگر را تقویت کنند.حلقو

درصد  5را  رانیرشد ا ی،لبق یلادیسال میعنی 2023در سال  یبانک جهانرش درگزا

 ،6/2دنار ،درصد 6/3هیاطراف ما روس یکشورها .درصد 5/4 هیترک ه است.گزارش کرد

 1/1 -د هم ندار یچندان تیهم هست جمع یکشور جمع و جوری استو تفکه ن -جانیرباآذ

ی گذار هیهمه سرما نیحالا با ا ی بوده است.درصد منف2/2در همین پارسال عراق. درصد

غربی و  ییکایآمر یحضور شرکتهاد. در زمان ده ینفت انجام م ر بخشد دکه دار ییاه

درصد  2/0پاکستان  ،بوده یدرصد منف9/0عربستان است. بوده  یمنفدرصد  9/2رشد عراق 

 ه است.بودمنفی 

ها  میتوانسته تحت همه تحر رانیاقتصاد ا اریمکه ما در منطقه هم د یطیشرا نیهمدرنیبنابرا 

 عمل کند. گرید یبه لحاظ رشد بهتر از کشورها

 مشکلات بخش کشاورزی

 یعناست. ی هبود یمنفهم در سه سال گذشته  یحت یبخش کشاورزدر  ام رشد فانهمتاس

د.یک بخشی از نفت رشد کنو  خدمات معدن، صنعت یپابه پا هما نتوانست یبخش کشاورز

البته توجه  یری جدی بیندیشیم.تدب یآنبرا دیو با است ما  در حال کوچک شدن یکشاورز

 یها استیس که به است  یمعلول اتفاقات یادید زتا ح یکشاورز یرشد منف نیکه ا میکن

ارزان تر  ار یاساس یمردم به عنوان مثال کالاها نکهیا یدولت برا د.گرد یرمدولت ب یتیحما

 یباعث م نیو ا ی می دهد حیارز ترج متیارزان قارز  یاساس یبخرند به واردات کالاها

صرف کشاورز ما  یبرا ود. لذام شاارزانتر تم یواردات کشاورز یحیرز ترجاشود که با 

چون  د.رقابت کن ودشی وارد م نییبا نرخ ارز پاد که دار ییکالا یکبا  دناتو ینم د وکنینم

به عنوان مثال ما وقتی داریم  ی است.داخل یها متیبر اساس قه برای کشاورز م شداتم نهیهز

ارز  یها متیبا ق نهایخب امی کنیم. وارد برنج، کنجاله، روغن و بقیه اقلام کشاورزی را 

ما در مشکلی است که  نیا درقابت کن دناتویما نم یکشاورز داخلی آید. ن در ماارز یحیترج

 ندکن یرو کم م یکشاورز جیا به تدرهشود که کشاورز یباعث م اهنیاو  میداشتیو برنج چا
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ی م یگریاتفاقات د اود یش یم لیتبد لایبه و اند.یده یم یاربرک رییتغ یکشاورز یها نیزم

و تلاش شود ریتدب دیاست که واقعا با ییاز در واقع جاها یکی یبخش کشاورزدر لذا ما  دفتا

 .مهیکشاورزان انجام داز  یموثر یها تیکه حما میکن

 خرید تضمینی گندم

م را گندتضمین دیخر متیق خرید تضمینی گندم را داریم. سال قبل هم داشتیم،امسال البته ما 

د. نتیجه هم رناگندم بکبصرفد که بیشتر  شتریکشاورزان ب برای که میبهتر کن میکرد یسع

هزار  5لوگرمیهر ک ر کشورگندم د ضمینیدتیخر متیق 1399در سال  یعنخوب بوده ی

 جادیا تیکشاورزان جذاب ایبر این برابر شده و میو ن سهندم گ قیمتامسال تومان بوده است. 

 ه است.بهتر شد ندمدر بخش گ یکشاورز دیتولبه همین جهت  است. کرده

عمل رگیدهمبا  دیکه با ییها استیبسته سود؟آن ش یمسئله حل م با خرید تضمینیایاما آ

بهره وری مسئله  د،بالا ببر ار یاورزکش دیتول یبهره ورپیدا کند، ما رونق  یکشاورز کند تا

 یبهتر جیترو فراهم شود،کشاورزان  یبرا یبهتربذر  ود وک ،بهتر کند یدر کشاورز ارعام 

 ریتدب به ازین اهنیا د.کننیم جادیا ار یکه رونق کشاورز یمسائل نیهم ای حیسط ریز یاریآب

 د. دار یتر منسجم

ذبح شد. هم  دام مولد در کشور یحتدو سه سالی کرونا در کشور  طیشرامتاسفانه به خاطر 

 یبرا نکهیمولد کشور به جهت ا یها ماز دا یبخش مهم میکنینگاه مکه مثلا ما الان  یعنی

 ار تشو گوش دکردنذبح  ار د آنهانگه دار ار اهنیکرد ا ینمصرف دامدار و کشاورز 

 دیتول رهیدر واقع زنج دیبا یم کن ت قرمزگوش دیدوباره تول میخواه یالان که م د.فروختن

 را احیا کنیم. قرمز  تگوش

 در دوره کرونا مرغ در کشور دیتولزنجیره  ن.ایاتفاق افتاد نیهمهم ها  یغداررمثلا در م

 میکنیم ایاح ینها را ا یمانجام نشد و الان که دارهم  یموثر یها تیو حما دید یجد بیآس

د.علی ایحال مسئله مرغ الان وجود دار رهیزنج لیتکم نیدر ا یدر واقع مشکلات جد

.کشاورزی ما میبپردازآن  به شتریدر اقتصاد بما باید است که  ییجابه نظر من  یکشاورز

 .مینداشت یما در کشاورز یخوب یتیحما یها استیاما س ددار ار تیظرف

 است؟ رشد مصرف مردم چقدر

 نیاما در ااست. درصد بوده  4/3هر سال  ساله 25هدور یرشد مصرف در ط نیانگیم

از کالاها  یبرخ دیتول زانیمدرصد است.  6/3خصوصی  مصرف رشد نینگیاسال م5/2دوره

 شده دیتول یهزار دستگاه سوار 992،طور متوسط در دهه نود در کشور به یواع سوارنا
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-یم حظهملا ار اهنیکشنده ات،اتوبوس، مینی بوس، کامیونت، وانآن  کیحالا تفک است.

تولید شده است.  دستگاه خودرو 000/028/1، 1402تا  1400گذشته 5/2نیا یدر ط .دیکن

ما از چهل و  یمیپتروش دیتولدر  .میها داشت یسوار دیدر تول یبتا خوبنس شیافزا کیعنی ی

است که اتفاقا در  ییاز جاها یکینیاآمده است.  تن ونیلیتن به شصت و هفت م ونیلیم شته

ما  یمیمحصولات پتروش یعناست. یشده  تیما هم تقو یمیصادرات پتروش ،سه سال نیا یط

به  یشگاهیپالا یاز فرآورده ها یبخشتبدیل  نیو همچن یعیگاز طب ،گاز لیکه عمدتا تبد

تن بوده ونیلیم 49دهه نود  نیانگیم د.بالا ببر اکشور ر دیتولهست توانسته  یمیپتروش باتیترک

به  لیو تبدیاست صادرات پتروشیمی مصارفن شده است. ت ونیلیم 68سه سال نیدر ااست. 

 ی برای کشور شده است. ارزآور

 لوازم خانگی

میلیون دستگاه  7/1تگاه به دس ونیلیم 5/1زها ا ونیزیاع تلووان یبرقو  یلوازم خانگگروه در 

 دیتول یفلز ریدر بخش محصولات غ ی.قرلوازم ب ملااق هیبق نیهمچنافزایش پیدا کرده  است. 

متر مربع  ونیلیم 36بله  .کیو سرام یو کاش .تن ونیلیم66 شده  ،تن بوده ونیلیم 63 مانیس

 ین مانش نیو ا ستین یالیری است و واحد کیزیواحد ف رگید اهنیا .مربعرمت ونیلیم 55شده 

 شود. انجام  یبهتر دیتول د وکن دایتوانسته در کشور بهبود پ یاقتصاد یها تیظرف هک دده

 یکی مه نیو اتفاقا ا نتمیلیون  30که شده بوده میلیون تن  20دیفولاد خام تول یدر گروه فلز

 نیهم ر است یعنی یکی از اقلام صادرات کشور،صادرات محو شتریب آنهایی است که  از

 .ستا یمحصولات فولاد

ست و البته در اموضوع اشتغال  ،ستاکشور  دیکه مرتبط با تول ییاز شاخص ها گرید یکی

 یریاندازه گهر سه ماه یک بار که مرکز آمار  یکارینرخ ب .ستا یکاریکنارش موضوع ب

 . شود یم یجمع آور نهایوجود دارد ااز سطح کشور که  ییپرسشنامه هاو با روشها  کند یم

 نرخ بیکاری 

درصد  8موییگ یموقتی  است. دهیدرصد رس 1/8به 1402کشور در سال  یکارینرخ ب

ما از مردم  یلیخ د.کننینم دایو کار پ دکار هستنجوینده که  یدرصد از کسان 8ی نیعکاریب

 د.خانه دار باش رفتهگ میتصم یک نفرمثلا  .میکن یحساب نمما آنها را  د.ستنین جوینده کار

ود.این را ش یکار ما حساب نمجزو آمار اصلا یکند که این خانه دارمی گیرد  میتصم یخانم

 دانشجو د. یعنیکنیم یدانشگاه یلاتتحصیدارد کس دییمثلا فرض بفرما اکنار می گذاریم ی

در محاسبات کنار  نیبنابرا .شود یکار محسوب نم یروین دانشجو هست عملایکه کس است.
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      کار فعال محسوب یروین رگید نیا، که بازنشسته شده است یکس ای .شود یگذاشته م

کار  یایکه در سن کار هستند و جو یکسان نیلذا ما از ب  .ستابازنشسته ی شود، چون نم

در سال بیکارند. این نسبت ملاحظه می فرمایید  1402درصد این افراد در سال  1/8د.هستن

درصد بوده است. دورقمی بودن نرخ بیکاری در  5/12، 95درصد بوده است. در سال12، 97

 5واقع یکی از نشانه های بدکارکردن اقتصاد در همه دنیا است. عمدتا نرخ بیکاری حدود 

درصد  5گویند. یعنی اگر در اقتصاد ن نرخ بیکاری طبیعی میدرصد است. اصطلاحاً به آ

بیکار باشد، این قابل قبول است. علتش هم این است که همیشه عده ای دارند کارشان را 

کنند. از این کار بیرون می آید مدتی می گردد، بیمه بیکاری می گیرد، کار عوض می

 دیگری پیدا می کند.

لی یکی از مسائلی است که در بازار کار پذیرفته شده بنابراین گردش کار و گردش شغ

درصد طبیعی است یا اصطلاحا می گویند نرخ بیکاری  5گویند نرخ بیکاری تا است. می

آیند و می خواهند سراغ کار دیگری بروند اصطکاکی است. یعنی افراد از کاری بیرون می

د. ولی در هر صورت کاهش نرخ تا مدتی بیکارند تا اینکه بروند کار جدیدی را شروع کنن

درصد است.  9بیکاری  1400بیکاری متلازم است با افزایش تولیدات و حمایت از تولید. در 

 درصد کاهش پیدا کرده است و در کنار آن نرخ مشارکت اقتصادی است. 1/8به  1402در 

 نرخ مشارکت

مشارکت دارند  این هم مفهومی است که عرض کردم. یعنی کسانی که در سن کارند چقدر

یا آماده هستند برای کار کردن. نرخ مشارکت در کشور ما، نرخ مشارکت پایینی است. یعنی 

خیلی از افراد از لحاظ مسائل فرهنگی، اجتماعی وارد بازار کار نمی شوند. مثلا در روستاها 

ر کشور خیلی از افراد به ویژه خانم ها داوطلب کارکردن نمی شوند. بنابراین نرخ مشارکت د

درصد از افرادی که در سن  41درصد است. یعنی  41حدود 1402تا  1400ما در سال های 

 97یا  96کار هستند برای کارکردن خودشان را عرضه کردند. در سال هایی مثلا در سال 

درصد بوده است. یعنی بالاترین نرخ مشارکت و در  5/44نرخ مشارکت بالا بوده است یعنی 

درصد است. یعنی مردم برای اشتغال در بیرون از  65-60نرخ مشارکت  کشوری مثل ترکیه

منزل بیشتر آماده هستند. علی رغم اینکه نرخ مشارکت تقریبا ثابت مانده است اما باید بتوانیم 

نرخ  یمکن یسع دیبااین دو را با هم افزایش دهیم در واقع این دو را با هم بهبود دهیم هم 

 یشتریمردم ب یعناپایین بیاوریم.یر یکارینرخ ب یمکن یسع دیهم با ببریم. بالا امشارکت ر

بازار ریک گیدوتا با همد نیا یم.کن جادیا یشتریکار ب ها ناهم یو برابیایند کارکردن  یبرا
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برود و نرخ نرخ مشارکت بالا می شود. وقتی شرایط بازارکارخوب است که  کار خوب 

 بیکاری پایین بیاید. 

 است؟ اشتغال چقدر جادیخالص ا

 نیا است؟ چقدر ناشتفاوت دکار خارج شدنآمدند و آنهایی که از که سرکار  ی آنهاییعنی

 کیکه حدود  میبود نیشاهد اما بخاطر مسائل کرونا  99سال د.در کنیم دایپ تیخالص اهم

وضع  نیا جیبه تدر 1402تا  1400ند.در سال های از دست دادعملا شغلشان را نفر  ونیلیم

و شصت و  ستیدو1401، سالو هشتاد و چهار هزار نفر صد1400سال در  ه است.بهتر شد

تلاش  دیما با .میداشت دیجدشغل هفتصد و هفتاد و چهار هزار نفر 1402، سال هشت هزار نفر

 دیبابازارکار ما در  یگذار استیس یعندیبهتر کن ااشتغال ر جادیخالص ا نیکه ا میکن

 .مهیبد شیافزا ااشتغال ر جادیخالص ا مینابتوباشد که  نیهدفش ا

 اقتصاد یبخش پول

که  ینگیقدیاست تحت عنوان نریمتغ کدیکن یم ثردر اقتصاد متا اها ر متیکه قآنچه 

 ی.بانک یفقط حسابها یعنیینگیچون امروز نقد ود.ش یم جادیا یبانک ستمیعمدتا در س

 ینگه نممسکوکات  بشیجدر  یکس د.کن ینمحمل خودش با نهایاس و اناسکیدیگر کس

 افراد یحسابها یموجود زانیناظر به م میکن یم یگیناز نقد بحث یما وقت نیبنابرا د.دار

 د.کننیم ینها نگهدارآکه  یسپرده ا یحسابها ای یجار یحالا در حسابها است.

 د؟کنیچقدر رشد م ینگینقد

 یاقتصادهامی شود. در کم  دیاتفاقا با ینگیرشد نقد باشد،مطلوب یهرچقدر که رشد اقتصاد

 ود.شیدر اقتصاد خلق نم یدیجد ینگینقدصفر است. یعنی بایتقر ینگینرخ رشد نقد ،شرفتهیپ

کند، مثلا اگر اقتصاد دو درصد رشد  .اقتصاد یمتناسب است با رشد واقع ینگیرشد نقد

هم به طور  ینگینقد دکناد سه درصد رشد تصاگر اق د.کنیهم دو درصد رشد م یگیننقد

و آن  میمزمن داریمشکلیک اقتصاد در واقع در ما  د.کن یمتناسب حداکثر سه درصد رشد م

خودش  نیو ا است بالاتر شهین همااقتصادم یما از رشد واقع یگینهستش که رشد نقد نیا

مثلا دو درصد و سه درصد  یعمدتا رو یصنعت یاهتورمدر کشورمی شود. باعث تورم 

نسبت به  دگذر یسال که م کییعنی است.یمنف یتورم حت نیکشورها ااز  رخیباست. در 

بالاتر هم  یحتآمده است. تر  نییپامقداری  متهایق نیانگیم دینگاه کن ل قبل اگرسا

در چهاردرصد اما ر حداکث ،دو درصد و سه درصد ثلام دکن یشد مود.آنجا هم کهررینم

آمده  درصد20ریز ماتورم  یخاص یسالهادر بوده است.درصد 20یکشور ما عمدتا تورم بالا
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اگر در پنجاه سال گذشتهاقتصاد  است نادر.خیلی شده به مثلا ده درصد کینزد یحت ااست.ی

     اتفاق  ییبالا یگینچون رشد نقدبوده است  درصد20یعمدتا تورم کشور بالا مینگاه کن

 د.فتی ام

 ؟کندی م درش ینگیچرا نقد

 43، 1401درصد، سال 31، 1400بوده است، سال درصد  30کشور  یگینرشد نقد99سال  

قبل هم  یدر سالهادرصد است. 23هم حدودا 97در آمده است. درصد 27به 1402و  درصد

 یگیننقد1401سال چرا دراست که تغییر پیدا می کند. درصد 25 تا درصد 20حدودهای نیهم

.آن هم شداجرا 1401که در سال  یمهم استیس کیبه  دگرد یبرم نیا دکر ییرشد بالا

ی عملا عنیسور نبود یم رگیاقتصاد د یعملا براتومان  4200تومان بود. ارز 4200حذف ارز 

برای واردات ن اتوم4200نرخ بابه مردم  اریمآن بخواه که  وجود نداشتچنین ارزی 

 یم.بفروش

در  یحت .شدند یوارد مکه مردم  یمواد مصرف نیتام یآلات برا نیماش نیتام رهایکا یبرا

 جالب یلیخ ددادن یم نهایبه اتومانی 4200در سه چهار سال آخر که ارز یروحان یدوره آقا

مقدار ارز  یکحالا  کمبودیکه مقدار ارزآن از بازار آزاد مثلا نرخ ارز و  درفتن یکه م است

می بازارآزاد نیاز بود مثلا در که  ریگیقسمت د .یکبودکم  یلیخکه مثلا حاصل نفت بود 

ن اهزار توم20فرض کنید  ددنیخر یمای مثلا با نرخ مبادله  یبانک مرکز قیاز طرتند رف

ما به التفاوت را هم  می دادند.ن اتوم4200 به وارد کننده  دوردنی آم ار نین و ااهزار توم22

اتفاق مهمی افتاد و  1401به عنوان بدهی دولت به بانک مرکزی ثبت می کردند. در سال 

حذف شد. نرخ جدیدی  4200نداریم. فلذا ارز 4200اقتصاد، تصمیم مهمی گرفت که ما 

برابر نرخ ارز جهش پیدا  7به عنوان ارز ترجیحی تعریف شد که تقریبا  5/28تعریف شد. ارز 

ی کند. این جهش نرخ ارز یک الزام و ضرورتی بود به خاطر اینکه دیگر ارزی وجود م

 نداشت و دولت را نمی شد بیشتر از این بدهکار کرد. 

را حفظ کنیم  4200اینکه بخواهیم ارز را گران بخریم و ارزان بفروشیم. برای اینکه بخواهیم 

ییرات نرخ ارز، جهشی پیدا کرد و ما این باعث شد یک مرتبه رشد نقدینگی ما تحت تاثیر تغ

درصد افزایش پیدا  47درصد رشد نقدینگی داریم. همین باعث شد تورم روی حدود  42

درصد رفت. این تعدیل ارزی و سیاست ارزی که  47روی  1401کند. یعنی نرخ تورم سال

رزی که به تدریج اثر ا 1402انجام شد هم در نقدینگی هم در تورم تاثیر گذاشت. سال 

 27حذف شد، رشد نقدینگی شروع به برگشتن به حالت عادی خودش کرد. یعنی روی 

 درصد در آخرین ماهی که گزارش شده بیاید. 
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 49که ما داریم تورم تا این آثار تورمی 1402در انتهای  4200ما تحت تاثیر حذف ارز 

به  1403ه در تیرماه درصد در یک ماه بالارفته است و البته بعداً شروع به کاهش می کند ک

 32به 1402درصد ابتدای سال  54درصد کاهش پیدا کرده و تورم نقطه به نقطه از 5/35

درصد در تیرماه گذشته آمده و کاهش پیدا کرده است. یعنی تورم به مسیر طبیعی  خودش 

مدت  درصد است و همچنین رشد نقدینگی به حالت بلند 20گرددکه دامنه دارد برمی

 درصد است.  25تا  20گردد که بین خودش برمی

 والسلام علیکم و رحمت الله و برکاته

 

 


